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  COMISIÓN TERCERA PERMANENTE  

      DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 
 
                                       Período Constitucional 2016-2019 

   (Artículo 54 del Acuerdo 348 de 2008) 
 
 

 

ACTA SUCINTA:    014 
LUGAR:                                                  Recinto Los Comuneros 
FECHA:     17 de marzo de 2018 
HORA DE INICIACIÓN:   9:26 a.m. 
HORA DE TERMINACIÓN:  10:44 a.m. 
PRESIDENTE:                   Álvaro Acevedo Leguizamón 
SECRETARIO:    Carlos Arturo Duarte Cuadros 
 

 
ORDEN DEL DÍA 

 
1. Registro electrónico de Concejales y verificación del quórum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Aprobación de Actas 
4. Citación a debate de Control Político 
5. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
6. Comunicaciones y varios 

 
DESARROLLO 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL 
QUÓRUM 
 
Se registran y se certifica la asistencia de los honorables concejales de la Comisión 
Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público, DIEGO ANDRES MOLANO 
APONTE, EMEL ROJAS CASTILLO, JOSE DAVID CASTELLANOS ORJUELA, 
LUCIA BASTIDAS UBATE, JUAN CARLOS FLOREZ ARCILA, ALVARO ACEVEDO 
LEGUIZAMON, ANDRES EDUARDO FORERO MOLINA, MARIA CLARA NAME 
RAMIREZ Y MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO. 
 
El Secretario informa que se ha registrado la asistencia de nueve (9) honorables 
concejales integrantes de la Comisión, por tanto, existe quórum decisorio. 
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De otras Comisiones se certifica la asistencia de los honorables concejales, OLGA 
VICTORIA RUBIO CORTÉS, JAIRO CARDOZO SALAZAR, NELSON CUBIDES 
SALAZAR, CELIO NIEVES HERRERA, PEDRO JULIAN LÓPEZ SIERRA, MARIA 
FERNANDA ROJAS MANTILLA, RUBEN DARIO TORRADO PACHECO, NELLY 
PATRICIA MOSQUERA MURCIA Y MARIA VICTORIA VARGAS SILVA. 
  
En el transcurso de la sesión se registran y se certifica la asistencia de los 
honorables concejales de la Comisión, JORGE DURAN SILVA, VENUS ALBEIRO 
SILVA GOMEZ, MARCO FIDEL RAMIREZ ANTONIO, GLORIA ELSY DÍAZ 
MARTÍNEZ, JORGE LOZADA VALDERRAMA Y CÈSAR ALFONSO GARCÍA 
VARGAS.  
 
En el transcurso de la sesión de otras Comisiones se registran y se certifica la 
asistencia de los honorables concejales, HOSMAN MARTÍNEZ MORENO, 
HOLLMAN FELIPE MORRIS RINCÓN, EDWAR ANIBAL ARIAS RUBIO, ANGELA 
SOFIA GARZÓN CAICEDO, YEFER VEGA BOBADILLA, JORGE EDUARDO 
TORRES CAMARGO, ARMANDO GUTIÉRREZ GONZALEZ, DAVID BALLEN 
HERNÁNDEZ, PEDRO JAVIER SANTIESTEBAN MILLÁN, ALVARO JOSÉ 
ARGOTE MUÑOZ, ROGER CARRILLO CAMPO, RICARDO CORREA MOJICA, 
JULIO CESAR ACOSTA ACOSTA, XINIA ROCIO NAVARRO PRADA, DANIEL 
PALACIOS MARTÍNEZ, DIEGO FERNANDO DEVIA TORRES, ROBERTO 
HINESTROSA REY, GERMAN AUGUSTO GARCIA MAYA Y LUZ MARINA 
GORDILLO SALINAS. 
 
Por la Administración y los organismos de control asisten los siguientes 
funcionarios, Doctores: BEATRÍZ ELENA ARBELÁEZ MARTÍNEZ, SECRETARIA 
DISTRITAL DE HACIENDA; JUAN PABLO BOCAREJO SUESCUN, SECRETARIA 
DE MOVILIDAD; OSCAR JOSÉ BERARDINELLI RODRÍGUEZ, SECRETARIO DE 
GOBIERNO (E); RICHARD ERNESTO ROMERO RAAD, GERENTE GENERAL 
EMPRESA DE TRANSPORTE DEL TERCER MILENIO S.A. (E); MIGUEL 
FERNANDO JIMENEZ OLMOS, ASESOR DEL DESPACHO, VEEDURÍA 
DISTRITAL; FABIO SÁNCHEZ, ASESOR DESPACHO – DELEGADA PARA LA 
MOVILIDAD Y PLANEACIÓN URBANA, DELEGADO PERSONERIA DE BOGOTÁ; 
CONTRALORIA DISTRITAL, VIANNEY DEL SOCORRO CELEDÓN APONTE, 
SUBDIRECTORA DE FISCALIZACIÓN INFRAESTRUCTURA EN LA DIRECCIÓN 
TÉCNICA SECTOR MOVILIDAD.  
 
Por solicitud de la Presidencia la Secretaría informa los Concejales que han 
realizado su registro electrónico, de la Comisión DIEGO ANDRÉS MOLANO 
APONTE, EMEL ROJAS CASTILLO, JOSÉ DAVID CASTELLANOS ORJUELA, 
LUCÍA BASTIDAS UBATÉ, JUAN CARLOS FLOREZ ARCILA, ÁLVARO ACEVEDO 
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LEGUIZAMÓN, ANDRÉS EDUARDO FORERO MOLINA y MARÍA CLARA NAME 
RAMÍREZ. Miembros de otras Comisiones, OLGA VICTORIA RUBIO CORTÉS, 
JAIRO CARDOZO SALAZAR, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, CELIO 
NIEVES HERRERA, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, MARÍA FERNANDA ROJAS 
MANTILLA, RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO, PATRICIA MOSQUERA 
MURCIA y MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA. Por lo anterior se cuenta con 
quórum decisorio. 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El Secretario de la Comisión por solicitud del Presidente procede a leer el orden del 
día establecido para la sesión. 
 
Antes de su aprobación se concede el uso de la palabra al honorable concejal EMEL 
ROJAS CASTILLO, quién solicita que antes de pasar a aprobar el orden del día, se 
puedan aprobar las proposiciones, antes del debate.  
 
A continuación se pone en consideración el orden del día con la modificación 
solicitada, el cual es aprobado.  
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal CELIO NIEVES HERRERA, 
quien deja una constancia relacionada con las expresiones destempladas e 
irrespetuosas que seguimos escuchando al Alcalde Mayor de Bogotá, las cuales 
tienen una clara intención de menosprecio, tales como que la Reserva Forestal 
Thomas van der Hammen es un potrero y la calificación de manera irresponsable al 
municipio de Soacha, que lo califica como un municipio hueso, es decir de desecho 
que no sirve para ninguna buena intencionalidad. Así mismo se refiere al Parque 
del Virrey como un parquirucho. Agrega que sería bueno que el Alcalde modificara 
su comportamiento de debilitar a quienes no están de acuerdo con él. Se refiere así 
mismo, a los 50 mil millones de pesos que ha gastado la Administración del Alcalde 
Mayor de Bogotá entre los años 2016 y 2017 en publicidad, afirmando que es un 
gasto irracional, cuando se debió gastar en otras necesidades de la ciudad. 
 
3. .APROBACIÓN DE ACTAS 
 
Se pusieron en consideración las siguientes Actas Sucintas, las cuales fueron 
aprobadas. 
 
Acta Sucinta 11 del 04 de marzo de 2018 
Acta Sucinta 12 del 06 de marzo de 2018 
Acta Sucinta 13 del 09 de marzo de 2018 
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4. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
1. Proposición presentada por los honorables concejales Lucia Bastidas Ubaté, 
María Clara Name Ramírez, María Fernanda Rojas Mantilla, Hosman Yaith Martínez 
Moreno, Edward Aníbal Arias y Jorge Eduardo Torres Camargo. Bancada Partido 
Verde. Tema: “Impuesto Predial”. Leída la proposición se pone en consideración y 
es aprobada. 
 
2. Proposición presentada por los honorables concejales Álvaro Acevedo 
Leguizamón, Armando Gutiérrez González, Jorge Durán Silva, Germán Augusto 
García Maya, Luz Marina Gordillo Salinas y María Victoria Vargas Silva. Bancada 
Partido Liberal. Tema: “Transmicable en Ciudad Bolívar”. Leída la proposición se 
pone en consideración y es aprobada. 

 
3. Proposición presentada por los honorables concejales Diego Fernando 
Devia, Daniel Andrés Palacios, Javier Santiesteban Millán, Ángela Sofía Garzón, 
Diego Andrés Molano y Andrés Forero Molina. Partido Centro Democrático. Tema: 
“Estado de los contratos para la construcción del metro”. Leída la proposición se 
pone en consideración y es aprobada. 
 
4. Proposición presentada por el honorable concejal Marco Fidel Ramírez 
Antonio. Partido Opción Ciudadana. Tema: “Arriendo de inmuebles en el Distrito 
Capital”. Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada. 
 
5. Proposición presentada por los honorables concejales, Xinia Rocío Navarro 
Prada, Manuel José Sarmiento, Celio Nieves Herrera y Álvaro José Argote. Partido 
Polo Democrático. Tema: “La realidad de la Seguridad en Bogotá”. Leída la 
proposición se pone en consideración y es aprobada. 
 
6. Proposición presentada por los honorables concejales Gloria Elsy Díaz, 
Nelson Cubides Salazar y Roger Carrillo Campo. Bancada Partido Conservador. 
Tema: “Vendedores informales en plazas de mercado”. Leída la proposición se pone 
en consideración y es aprobada.  
 
5. CITACIÓN A DEBATE DE CONROL POLÍTICO 
 
Debate de control político en desarrollo de las siguientes proposiciones: 
 
-Proposición No. 107 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 16 de febrero de 2018.   
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Tema: “Alza en las Tarifas de Transmilenio y SITP” 
 
Citantes: Honorable Concejal Emel Rojas Castillo, de la Bancada Grupo 
Significativo de Ciudadanos Libres. 
 
Citados: Doctor Juan Pablo Bocarejo Suescún, Secretario Distrital de Movilidad; 
Doctora María Consuelo Araujo Castro, Gerente General Transmilenio S.A. 
 
Invitados: Doctores Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
 
-Proposición No. 015 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 21 de enero de 2018 
 
Tema: “Alza de tarifas en el servicio zonal y troncal del SITP” 
 
Citantes: Honorables Concejales, María Fernanda Rojas Mantilla,  Dora Lucia 
Bastidas, Edward Aníbal Arias Rubio, Jorge Eduardo Torres Camargo, María Clara 
Name Ramírez y Hosman Yaith Martínez, de la Bancada del Partido Alianza Verde. 
 
Citados: Doctor Juan Pablo Bocarejo Suescún, Secretario Distrital de Movilidad; 
Doctora María Consuelo Araujo Castro, Gerente General Transmilenio S.A. 
 
Invitados: Doctores Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
 
-Proposición No. 352 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 21 de julio de 2017. 
 
Tema: “Aumento en las tarifas del SITP y gestión de Transmilenio en 2016”. 
 
Citantes: Honorables Concejales: Manuel  José Arguello Sarmiento, Segundo Celio 
Nieves Herrera, Álvaro José Argote Muñoz, de la Bancada del Partido Polo 
Democrático Alternativo. 
 
Citados:   Doctor Juan Pablo Bocarejo Suescún, Secretario Distrital de Movilidad; 
Doctora María Consuelo Araujo Castro, Gerente General Transmilenio S.A.; Beatriz 
Elena Arbeláez Martínez, Secretaria Distrital de Hacienda y Miguel Uribe Turbay, 
Secretario Distrital de Gobierno.  
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Invitados: Doctores Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
 
La Presidencia solicita a la Secretaría de la Comisión certificar que funcionarios de 
la Administración se encuentran presentes, siendo ellos: Transmilenio S.A., doctor 
Richard Ernesto Romero Raad, Gerente General (E); doctor Oscar José Berardinelli 
Rodríguez, Secretario de Gobierno (E), por Decreto No.151 del 16 de marzo de 
2018, a partir del 17 de marzo de 2018.  
 
La Presidencia concede el uso de la palabra al honorable concejal EMEL ROJAS 
CASTILLO, como citante del debate de control político, quien a su vez solicita que 
le den lectura al Acto Administrativo por el cual se delega la presencia en el debate, 
al funcionario de Transmilenio. El Secretario da lectura al Acto Administrativo de 
correo enviado por el Gerente encargado a su celular, porque no se radicó el 
documento físico en la Secretaria. A continuación interviene nuevamente el 
honorable concejal Emel Rojas, quien solicita respetuosamente se ponga en 
consideración el aplazamiento del debate precisando que la Gerente de 
Transmilenio saliente tuvo muchos problemas porque jamás entendió las razones 
del Concejo, la actual Gerente no viene a dar la cara y envía a un funcionario que 
no conoce y no sabe quién es. Agrega que ante los problemas tan graves  del 
Sistema Transmilenio y ante la ausencia del Secretario de Movilidad y la Gerente 
de Transmilenio, es muy difícil llevar a cabo un debate de control político y que por 
lo menos él, no piensa hablar sin la presencia de los funcionarios en mención.  
 
Con el uso de la palabra el Presidente de la Comisión dice que con base en la 
petición que hace el honorable concejal EMEL ROJAS CASTILLO y ante la ausencia 
de los funcionarios con poder de decisión citados y ausentes y considerando la 
importancia del debate, esta Presidencia aplaza el debate.  
 
Se concede el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CARLOS FLOREZ 
ARCILA, quien precisa que este es un tema de enorme vulnerabilidad para la ciudad 
y se necesita escuchar a la Administración en asuntos de fondo, escuchando 
respuestas de fondo aquí en el Concejo, en temas que preocupan como el retiro de 
los provisionales la movilización de los usuarios y otros temas más como el de los 
colados agravando la situación del Sistema, provocando el descontento ciudadano. 
  
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal MARCO FIDEL RAMÍREZ 
ANTONIO, quien comparte la propuesta manifestando su extrañeza ante el hecho 
de que un debate como el de hoy, no se puede adelantar por razones de la 
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inasistencia de los funcionarios responsables. Manifiesta que traía una serie de 
inquietudes muy graves para comentar y expone de manera amplia todas las 
anomalías de Transmilenio y del SITP.  
 
La Presidencia deja constancia que con base en los argumentos del Concejal Emel 
Rojas, se ha suspendido o aplazado el debate de la Proposición 107,  el cual será 
continuado el próximo 2 de abril del año 2018. 
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal JORGE DURÁN SILVA, quien 
deja algunas inquietudes como derecho de petición verbal a los Secretarios 
presentes, para que las respondan los funcionarios respectivos, relacionadas con el 
vencimiento de la pólizas en los meses de marzo y octubre de los operadores del 
SITP y que ellos han recibido notificación clara y expresa, por parte de las 
compañías que expiden las pólizas de cumplimiento, que no les van a prorrogar sus 
pólizas. Igualmente plantea su inquietud relacionada con si la Administración tiene 
un plan de contingencia, para enfrentar la situación financiera de los compromisos 
con la Superintendencia respectiva y que al no cumplir entrarían en quiebra, lo cual 
sería algo supremamente grave para la ciudad. De igual manera pregunta qué plan 
de contingencia tienen para afrontar el transporte de los ciudadanos que no tendrán 
vehículos, porque salen del servicio. Realiza un llamado a la Personería de Bogotá 
para que se inicie una investigación por la no asistencia de los funcionarios citados 
al presente debate. 
 
Se concede el uso de la palabra a la honorable concejal GLORIA ELSY DÍAZ 
MARTÍNEZ, quien manifiesta su preocupación relacionada con una serie de rutas 
del SITP, que están en provisionalidad y las van a suspender, situación que va a 
agravar aún más el caos del transporte en Bogotá, toda vez que si con las que 
estaban era deficiente su prestación del servicio, ahora sin ellas en que se va a 
movilizar la ciudadanía. Solicita a la gerencia de Transmilenio que se suministre al 
Concejo de Bogotá, un informe completo sobre todas las operaciones que se están 
llevando a cabo para solventar la delicada situación. 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS.  
 
Se concede el uso de la palabra a la honorable concejal MARÍA FERNANDA 
ROJAS, quien manifiesta su inquietud también como Citante, quien estructuró su 
debate sobre unas cifras que solicito oficialmente y a la hora de iniciarse el debate 
llegan a su oficina algunos funcionarios de Transmilenio que le informan que las 
cifras suministradas no son las reales. Se solidariza con la suspensión del debate 
ante la ausencia de los funcionarios de la Administración. Precisa que esta situación 
es inaceptable e irresponsable con el Concejo de Bogotá, además de una falta de 
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respeto porque entonces qué confianza podemos tener en la información que nos 
están enviando para realizar el control político. Comenta que ahora con mayor razón 
le hará un exhaustivo seguimiento a la información suministrada, dejando su 
respectiva constancia por el tipo de información que están allegando al Concejo de 
Bogotá.   
 
Agotado el orden del día, la Presidencia deja constancia nuevamente de la 
suspensión del debate de la Proposición del Concejal EMEL ROJAS CASTILLO, y 
comunica que se le dará curso en la próxima sesión de Comisión de Hacienda y 
Crédito Público, del próximo 2 de abril para que los señores funcionarios lo tengan 
bien claro y lleguen en forma oportuna. Agrega que las demás proposiciones leídas, 
también se adelantará su debate en dicha sesión. 
 
El Secretario de la Comisión por instrucción de la Presidencia expresa que agotado 
el orden del día, siendo las 10:44 a.m., se levanta la sesión programada para hoy 
sábado 17 de marzo de 2018. 
 
 
 
 
 
 
ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN        MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO 
Presidente                                                Primer Vicepresidente 
 
 
 
 
 
CÉSAR ALFONSO GARCÍA VARGAS     CARLOS ARTURO DUARTE CUADROS 
Segundo Vicepresidente                           Subsecretario de Despacho 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaboró: Esperanza Perdomo Gutiérrez 
Revisó y Aprobó: Carlos Arturo Duarte Cuadros  
 


